

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Экономический факультет

Кафедра теоретической экономики

КУРСОВАЯ РАБОТА

Экономические кризисы: виды, причины возникновения и последствия

Работу выполнил _____ Милешин В.С.

(подпись, дата)

Экономический факультет, 1 курс, группа 122 _____

Специальность: Экономическая безопасность _____

Научный руководитель:

канд. экон. наук, доцент _____ Пак О. А.

(подпись, дата)

Нормоконтролер:

канд. экон. наук, доцент _____ Пак О. А.

(подпись, дата)

Краснодар 2019

Содержание

ВВЕДЕНИЕ.....	3
1 Экономическая теория кризисов.....	5
1.1 Экономические кризисы: понятие, виды, роль в экономике	5
Виды экономических кризисов.....	6
1.2 Причины возникновения экономических кризисов.....	8
1.3 Последствия экономических кризисов.....	10
2 Экономические кризисы в РФ	14
2.1 Структура экономических кризисов в РФ: причины и последствия ..	14
2.2 Влияние мировых кризисов на экономику РФ	17
2.3 Государственные методы сглаживающие экономические кризисы в РФ и развитых странах	23
Заключение	26
Список используемой литературы:	29

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность выбранной темы исследования заключается в том, что экономика любого уровня невозможна без такого явления как кризис, который является одной из основных фаз экономического цикла. Последствия такого явления крайне негативны для экономики как отдельной страны, так и всего мира, в частности. Проблема наиболее безболезненного преодоления кризиса очень остро стоит для каждой страны, и Россия, окунувшаяся в череду тяжелейших кризисов, не исключение

Цель работы – раскрыть сущность экономического кризисов и их видов в РФ.

Исходя из поставленной цели, можно обозначить задачи курсовой работы:

- Экономические кризисы: понятие, виды, роль в экономике;
- Причины возникновения экономических кризисов;
- Последствия экономических кризисов;
- Структура экономических кризисов в РФ: причины и последствия;
- Влияние мировых кризисов на экономику РФ;
- Государственные методы сглаживающие экономические кризисы в РФ и развитых странах;

Объектом исследования является кризис как экономическое явление.

Предметом исследования является отношение субъектов экономических кризисов и их последствия.

Теоретическая база исследования – основные теоретические подходы (анализ, синтез, сбор информации и т. д.) концепции, раскрывающие сущность экономических кризисов и их структурные элементы. Решение исследовательских задач осуществлялось с учетом законодательных актов и норм, действующих на территории Российской Федерации, мнений экспертов.

Методологической базой исследования послужили выработанные экономической наукой методы и приемы научного исследования: общенаучные – исто-

рико-логический метод, метод научных абстракций, анализ и синтез; и частные – статистический метод, наблюдений и сбора фактов, графический метод и т. д.

Эмпирической базой исследования послужили Конституция РФ, законодательные и другие нормативно-правовые документы, данные официальной статистики по России, в частности, материалы, опубликованные в научной литературе, периодической и экономической печати, труды экспертов в области экономики, а также другие информационные источники.

Структура работы. Работа состоит из двух глав, заключения и списка используемых источников.

1 Экономическая теория кризисов

1.1 Экономические кризисы: понятие, виды, роль в экономике

Экономические кризисы вызваны резкими противоречиями в экономике страны или отдельного хозяйствующего субъекта. К ним относятся кризисы производства и реализации товара, отношений экономических агентов, кризисы неплатежей, конкурентных преимуществ, банкротства и т. д. Среди экономических кризисов существуют финансовые кризисы в состоянии финансовой системы и финансовых возможностей. Первопричиной, т. е. возможностью возникновения экономических кризисов, является разрыв между производством и потреблением. В рамках натурального хозяйства между производством и управлением существовала прямая связь. Предпосылки для экономических кризисов возникли и увеличивались с развитием товарно-денежных отношений. Разделение труда, развитие специализации и кооперации увеличивало разрыв между производством и потреблением. Но при простом товарном производстве вероятность кризисов не могла превратиться в необходимость. Товары тогда продавались в основном на местных рынках, затруднения с их реализацией носили локальный характер и не могли вызывать нарушения процесса реализации во всем обществе. С развитием товарного производства и кредитно-денежных и рыночных отношений усилился разрыв между производством и потреблением. В условиях свободной конкуренции экономические кризисы стали объективной закономерностью. В докапиталистических способах производства было недопроизводство материальных благ. При капитализме впервые возникло перепроизводство. Сущность экономического кризиса проявляется в излишнем производстве товаров по сравнению с совокупным спросом, в нарушении процесса воспроизводства общественного капитала, в массовых банкротствах фирм [2].

В теории экономических циклов отражаются закономерности воспроизводства, которое невозможно без периодических спадов и подъемов в производ-

стве. Немарксистские школы первоначально выступили с отрицанием неизбежности экономических циклов, доказывали наличия саморегулирующих механизмов в модели свободной рыночной экономики. В дальнейшем ученые экономисты отказались от крайних взглядов на экономические циклы в процессах воспроизводства.

Виды экономических кризисов мы можем наглядно рассмотреть в Таблице 1

Таблица 1 – виды экономических кризисов

Критерии	Виды кризисов
По широте охвата	<ol style="list-style-type: none"> 1) Отдельные (единичные) экономические кризисы 2) Локальные экономические кризисы 3) Системные экономические кризисы
По характеру возникновения	<ol style="list-style-type: none"> 1) Случайные экономические кризисы 2) Закономерные, в том числе циклические экономические кризисы
По силе воздействия	<ol style="list-style-type: none"> 1) Болезненные экономические кризисы 2) Разрушительные экономические кризисы 3) Катастрофические экономические кризисы
По источникам происхождения	<ol style="list-style-type: none"> 1) Внутренние экономические кризисы 2) Внешние экономические кризисы 3) Смешанные экономические кризисы 4) Стихийные экономические кризисы 5) Искусственные экономические кризисы
По уровню экономики	<ol style="list-style-type: none"> 1) Микрокризисы 2) Мезокризисы 3) Макрокризисы 4) Мировой кризис
По времени воздействия	<ol style="list-style-type: none"> 1) Краткосрочные экономические кризисы 2) Среднесрочные экономические кризисы 3) Долгосрочные экономические кризисы

В целом экономические кризисы можно подразделить на две основные группы: регулярные (циклические, или периодические), которые повторяются с определенной закономерностью, и нерегулярные.

Регулярные (циклические, или периодические) экономические кризисы — это кризисы, дающие начало новому воспроизводственному циклу, в ходе которого экономика последовательно проходит четыре фазы и подготавливает базу для последующего кризиса.

Нерегулярные экономические кризисы — это кризисы, которые могут развиться внутри фаз обычного цикла общественного воспроизводства.

Промежуточный экономический кризис — это кризис, не дающий начала новому циклу, а прерывающий на определенное время течение фазы подъема или оживления.

Частичный экономический кризис — это кризис, охватывающий не всю экономику, а только какую-либо сферу общественного воспроизводства.

Отраслевой кризис — это кризис, охватывающий одну из отраслей народного хозяйства.

Структурный кризис отражает нарушение закона пропорционального развития общественного производства.

С учетом многообразия причин цикличности воспроизводства и ее динамики учеными различных направлений предлагаются следующие разновидности циклов, представленных в Таблице 2

Таблица 2 – виды экономических циклов

Название цикла	Длительность
Циклы Кондратьева (длинно-волновые)	продолжительность цикла 48 – 55 лет
Циклы Кузнеца	Примерная продолжительность 20 лет
Циклы Жюглара	Продолжительность 7 – 11 лет
Циклы Китчина	Продолжительность 3 – 5 лет
Частные хоз. циклы	Продолжительностью примерно 1 -12 лет

Роль экономического цикла можно сформулировать очень кратко и ёмко:

1. Ликвидация малых не прибыльных предприятий, которые не выдерживают конкуренции во время кризиса
2. Экономический кризис заставляет предпринимателей внедрять новые технологии, чтобы сократить издержки и не обанкротиться
3. Стимулирует развитие технологий производства

Экономические кризисы имеют пагубное влияние не только на экономику, но и на социальный сектор. Помимо хозяйственных, экономических потерь, кризис, как следствие, влечет большое количество социальных проблем, в том числе, безработицу, которой подвержены тысячи, а иногда и миллионы людей.

Поэтому на сегодняшний день государство каждой страны работает над созданием антикризисных инструментов, механизмов и мероприятий, т. к. опасность кризиса преследует экономику ежечасно.

Таким образом, необходимо отметить, что понятие кризиса весьма неоднозначно и может интерпретироваться со стороны возникновения стимулов и ориентиров перераспределения производственных мощностей, реструктуризации и модернизации экономики. Но на самом деле, сущность экономического кризиса отражает всю негативность данного явления, которое в качестве последствий может преподнести экономике огромное количество сложнейших проблем, или вовсе, «перестроиться» в новый кризис.

1.2 Причины возникновения экономических кризисов

Кризисы отражают не только противоречия функционирования и развития, но могут возникать и в самих процессах функционирования. Это могут быть, например, противоречия между уровнем техники и квалификацией персонала, между технологиями и условиями их использования (помещение, климатическая среда, технологическая культура и др..).

Кризис — это крайнее обострение противоречий в социально-экономической системе (организации), угрожающее ее жизнестойкости в окружающей среде.

Причины кризисов, возникающих на предприятиях, могут быть разными. Они делятся на объективные, связанные с циклическими потребностями модернизации и реструктуризации предприятий, а также с неблагоприятными воздействиями внешней среды организаций, и субъективные отражающие ошибки и волюнтаризм в управлении [1].

Причины кризисов могут носить также естественный характер, отражающих явления климата, землетрясения, наводнения и других катаклизмов природного происхождения. А могут носить техногенный отпечаток, связанный с деятельностью людей.

Причины кризиса могут быть внешними и внутренними. Первые связаны с тенденциями и стратегией макроэкономического развития или даже развития мировой экономики, конкуренцией, политической ситуацией в стране. Вторые - с рискованной стратегией маркетинга, внутренними конфликтами, недостатками в организации производства, несовершенством управления, инновационной и инвестиционной политикой.

Если кризис понимать именно таким образом, то можно констатировать то обстоятельство, что опасность кризиса существует всегда и его необходимо предвидеть и прогнозировать.

В понимании кризиса большое значение имеют не только его причины, но и разнообразные последствия: возможно обновление организации или ее разрушение, оздоровление или возникновение нового кризиса. Выход из кризиса не всегда связан с позитивными последствиями. Нельзя исключать переход в состояние нового кризиса, даже еще более глубокой и продолжительной. Кризисы могут возникать как цепная реакция. Существует возможность и консервации кризисных ситуаций на довольно продолжительное время. Это может объясняться определенными политическими причинами. Вообще последствия кризиса теснейшим образом связана с двумя факторами: его причинами и возможностью управления процессами кризисного развития [7].

Последствия кризиса могут привести к резким изменениям или мягкого

длительного и последовательного выхода. Послекризисные изменения в развитии организации бывают долгосрочными и краткосрочными, качественными и количественными, обратимыми и необратимыми. Причем они могут носить как позитивный, так и негативный характер как для самой организации, так и для окружающих (социум, экология и т. д.). Поэтому руководству необходимо крайне ответственно подходить к принятию решений антикризисного характера.

Различные последствия кризиса определяются не только его характером, но и антикризисным управлением, которое может или смягчать кризис или обострять ее. Возможности управления в этом отношении зависят от цели, профессионализма, искусства управления, характера мотивации, понимания причин и последствий, ответственности [9].

Во многих случаях спасает энтузиазм. Но энтузиазм не может давать продолжительного эффекта, хотя исключать его из программ антикризисного управления не стоит. При этом надо понимать, что и энтузиазм бывает различным по своим источникам, национальными особенностями, традициями культуры и т. д. Если энтузиазм используется для прикрытия грубых ошибок или корыстных целей, он не способствует снятию кризисной напряженности.

Таким образом можно понять, что кризис — это неизбежная стадия каждой экономики из-за ее цикличности. Ну а причин возникновения будут индивидуальными для каждой страны. Ведь все зависит от того насколько развита экономика страны, на сколько она зависит от международной торговли, от того сколько какую долю в ВВП занимает продажа сырья и т. п.. так же кризис может спровоцирован внутренними конфликтами в обществе, недостаточной организацией производства и т. п.

1.3 Последствия экономических кризисов

Все экономические кризисы оказывают определенное - иногда парадоксальное - влияние на состояние государственных институтов, общества, культуры и даже моды.

Традиционно в эпоху кризисов государственные структуры оказываются более конкурентоспособными на рынке труда. Государство, в отличие от коммерческих структур, всегда имеет в своем распоряжении финансовые ресурсы и может гарантировать чиновникам постоянную оплату и социальные льготы. Даже если государственная зарплата ниже "коммерческой", многие профессионалы делают выбор в пользу государства, поскольку оно обещает большую стабильность (известно, что госструктуры проводят сокращения штатов намного реже частных компаний). В силу этого популярность государственной работы значительно возрастает в периоды кризисов. В силу этого популярность государственной работы значительно возрастает в периоды кризисов [3].

В условиях экономического кризиса государственные институты часто становятся более коррумпированными. Это становится естественным последствием роста их влияния на экономику. Именно от чиновников часто зависит будущее коммерческих структур: например, распределение государственных заказов или выделение финансовой помощи. Это создает питательную среду для коррупции.

Еще одним проявлением экономического кризиса является рост популярности военной службы в государствах, где армия переведена на профессиональные рельсы. Молодые люди, у которых, оказывается, меньше шансов найти себя в гражданской жизни, с большей охотой подписывают контракты с армией [6].

Одним из последствий экономических проблем является рост популярности религии. К примеру, исследование Университета Техаса показало, что во все периоды экономических кризисов, прошедших в США с 1968 по 2004 год, число прихожан протестантских церквей значительно увеличивалось. Однако есть и противоположные данные: к примеру, Центр Исследований Ресурсов Экономики и Развития проанализировал влияние азиатского финансового кризиса на общества Таиланда, Южной Кореи и Филиппин. Как оказалось, во времена экономических трудностей люди начинали значительно реже посещать

церкви, мечети и храмы и даже меньше молиться. Причина была проста: многие жители этих стран пытались работать на двух и более работах, тратили больше времени на поиск дешевых продуктов и товаров и т. п., что сокращало количество времени, которое они могли потратить на духовную жизнь.

Кризис, как правило, приводит к уменьшению популярности ресторанов, баров и кафе, где продается алкоголь, однако он отнюдь не способствует трезвости. Потребители спиртного начинают покупать более дешевые напитки в магазинах, причем предпочитают более дешевые сорта. При этом люди пьют больше - для того, чтобы снять стресс и забыться. Много пить начинают и люди, которые до наступления трудных времен не увлекались подобным видом досуга.

Традиционно экономический кризис приводит к уменьшению числа туристов. Логика здесь достаточно проста: при снижении доходов и росте безработицы у людей остается меньше свободных денег, которые они способны потратить на отдых и развлечения. Однако эта зависимость не абсолютна. К примеру, Университет Квинсленда проанализировал последствия азиатского кризиса конца 1990-х годов на местную индустрию международного туризма. Как оказалось, число иностранных туристов, посетивших эти страны, действительно сократилось, однако в тех государствах, которые девальвировали свои национальные валюты, резкого спада не наблюдалось, а восстановление рынка началось неожиданно рано [6].

Традиционно одной из первых жертв кризиса становится культура. Музыканты, актеры, художники, архитекторы сталкиваются с резким сокращением количества заказов. Однако влияние кризиса на культуру этим не ограничивается.

Таким образом можно понять, что каждый экономический кризис приводит к изменениям в образе жизни и мировосприятии людей. Иногда эти изменения кратковременны и малозначительны, иногда - весьма серьезны и долгосрочны. Традиционно экономический кризис приводит к уменьшению числа ту-

ристов. Логика здесь достаточно проста: при снижении доходов и росте безработицы у людей остается меньше свободных денег, которые они способны потратить на отдых и развлечения.

2 Экономические кризисы в РФ

2.1 Структура экономических кризисов в РФ: причины и последствия

Согласно мировой практике, чем устойчивее экономика и эффективнее ее показатели, тем более устойчивой перед кризисами и их последствиями она является. Российская экономика только стремится к устойчивому развитию, а показатели эффективности оставляют желать лучшего. Это явилось одним из факторов тяжелого и затяжного преодоления кризиса 2008 года, который закончился для России в 2012 году.

Но стабильность в российской экономике не стала закономерным явлением. 2016 год стал переломным в политической и экономической жизни России. События в Украине и присоединение Крыма к России вызвали ряд политических негодований, которые очень явно отразились на экономических отношениях в виде санкций в отношении России, а также произошло резкое падение цен на энергоресурсы, поставщиком которых является Россия.

Ряд санкций был выдвинут США и подкреплен странами ЕС, соответственно, можно судить о масштабности ситуации. На сегодняшний день список санкций практически регулярно пополняется, и сейчас насчитывает более 20 видов. К ним относятся запреты на въезд в страны ЕС большому числу физических лиц; запрет на осуществление коммерческой деятельности в рамках США и стран ЕС большого числа российских компаний, в особенности, банков; запрет на частные и государственные инвестиции в российскую экономику, запрет на экспортно-импортные отношения с Россией и т.д.

Большое количество санкций и малое количество экономической поддержки, если не назвать это полным ее отсутствием, повлекли для России ряд серьезных проблем и вынужденных чрезвычайных мер по поддержке экономики. Проблемы, вызванные санкционными мероприятиями, которые послужили одной из причин экономического кризиса в России, не покидающим ее

по нынешний день, получили свое отражение в различных экономических показателях. Рассмотрим их на примере ВВП и государственного бюджета.

Таблица 3 – Динамический ряд ВВП 2015-2018 в постоянных ценах 2016 года, выраженный в млрд. руб. [17]

года	2015 г.	2016 г.	2017 г.	2018 г.
ВВП (трлн. руб.)	83,101	86,01	92,089	103,626
темп роста ВВП (%)	-2,5%	0,3%	1,6%	2,3%

Данная таблица наглядно отражает влияние кризиса и потери в ВВП России. Только 2017 год характеризуется позитивными показателями, которые связаны с увеличением уровня адаптации к имеющимся санкциям, и антикризисной политикой. Далее, рассмотрим динамику бюджетных поступлений и расходов, что позволит нам получить данные о дефиците или профиците государственного бюджета России.

Таблица 4 – Краткая информация об исполнении консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации с 2014 г. по 3 квартал 2017 года в млрд. руб. [16]

года	2015 г.	2016 г.	2017 г.	2018 г.
Доходы (трлн. Руб.)	13,659	13,46	15,089	15,258
Расходы (трлн. Руб.)	15,620	16,416	16,42	16,529
дефицит/профицит (трлн. Руб.)	-1,961	-2,956	-1,331	-1,271

Данные о состоянии государственного бюджета также характеризуют состояние экономики. Данный факт может быть проиллюстрирован на примере Греции, где большой дефицит бюджета, а соответственно и госдолг, привели страну к долговому кризису, последствия которого тяжелы в их разрешении. На основе представленной таблицы 2 также наглядно отражен спад российской экономики в 2016 году, когда государственные расходы существенно увеличились, в отличие от доходов, т. к. основная масса доходов связана как раз-таки с экспортными поставками сырья, чего коснулись санкции. Кризис активно ударил по всем областям и составляющим экономики.

В общем и целом, последствия нынешнего кризиса для России можно описать как крайне негативные. Предельно низкие цены на энергоресурсы, высокие темпы инфляции, рост процентной ставки, обесценивание национальной валюты, безработица, обвал фондового рынка, стремительное сокращение малых предприятий по причине их нежизнеспособности в нынешних условиях, масштабное сокращение предприятий среднего масштаба.

Такие проблемы вызвали необходимость не только в активизации антикризисного регулирования, но и разрешения проблем, который принес кризис и продолжает их развивать: вмешательство государства в инфляционную ситуацию, т.к. на момент 2015 года инфляция в России достигла 7,5%, а процентная ставка – 12%; валютного регулирования; урегулирования ситуации с поставками иностранных товаров и экспортом российских; стимулирование увеличения малого и среднего сектора

Сегодня некоторые последствия кризиса удалось смягчить, адаптироваться к сложным условиям функционирования и большому количеству санкций. Этому поспособствовали некоторые государственные программы в рамках импортозамещения, способствующие раскрытию потенциала российских фирм различного уровня, но их реализация окружена еще достаточно большим количеством проблем.

Касаемо населения и уровня жизни, то в данной сфере уже также прослеживаются некоторые просветления. Люди также частично адаптировались к нынешним условиям (чему поспособствовал еще кризис 2008-2012 гг.), что подтверждается ростом кредитования и некоторым улучшениям в банковской сфере.

Но важно понимать, что данные факты не являются свидетельствами об окончании или спада кризиса, а лишь констатируют проявление адаптации в любых условиях. Кризис же, наоборот, по прогнозам экспертов только плавно набирает обороты и уже частично деформировался в мировой, т.к. многочисленные санкции в отношении России отразились не только на российской экономике, но также и на экономиках других стран, которые были связаны экспортно-импортными отношениями с Россией. А также, прогнозируемый на 2018 год список санкций в случае реализации затронет всю денежно-кредитную систему мирового масштаба, что прогнозируют многие эксперты.

Подводя итог, необходимо отметить, что кризис, начавшийся в 2016 году, принес России колоссальное число убытков и потерь, принесся взамен ряд острых проблем. Большое количество санкций – одна из причин российского кризиса. Парадоксальность заключается в том, что данные санкции открывают путь кризису для захвата мировой экономики, как следствие, мировой кризис неизбежен.

2.2 Влияние мировых кризисов на экономику РФ

Начавшийся в 2014 году финансовый кризис в России спровоцировал ухудшение экономической обстановки, которая вызвана введением в отношении России экономических санкций и резким снижением цен на энергоресурсы, реализация которых составляет основную часть доходов бюджета страны. В сочетании внешние и внутренние факторы придают кризису из-

вестную уникальность. Мировой финансовый кризис приводит к оттоку иностранного капитала из страны, к истощению фондовых рынков, к проблемам на межбанковском рынке, к затруднению с ликвидностью и платежеспособностью, к увеличению инфляции, к значительному ухудшению ситуации в ряде отраслей российской экономики и к уменьшению реальных доходов населения страны.

В связи с кардинальным затруднением доступа российского крупного, среднего и малого бизнеса к финансированию, резко сокращаются инвестиционные программы большинства компаний. Происходит снижение инвестиционной привлекательности в ряде отраслей. Для бизнеса, который ориентирован на экспорт, эта проблема усугубляется осложнением внешнеэкономической конъюнктуры. Из-за того, что спрос на продукцию данных компаний сокращается, уменьшается и промежуточный спрос с их стороны на продукцию других отраслей экономики. Одновременно с этим объемы потребительского кредитования уменьшаются, что ограничивает спрос на недвижимость и отечественные автомобили.

Нарушение баланса отношений между бюджетами характеризуется, изменением условий, законодательных норм и отношений между федеральными, региональными, местными и муниципальными органами власти по вопросам расформирования, распределения и контроля финансовых ресурсов, а также перераспределения полномочий и ответственности по их использованию. В отличие от многих других экономико-управленческих процессов эти процессы сопровождаются соответствующими программными документами, схемами, планами и проектами. Дефицит федерального бюджета страны стремительно растет, что обуславливается усилением дифференциации регионов по уровню благосостояния, в результате наблюдается слабое влияние федерального центра на субъекты Федерации. Активные меры, направленные одновременно на поддержку валютного курса, уменьшение долговых обязательств компаний, изменение ставки рефинансирования, внесение денежных

ресурсов в банковский сектор, поддержку фондового рынка и т. д., неизбежно ведут к резкому сокращению международных резервов страны. Последствия кризиса для государства заключаются в следующем.

- Девальвация рубля – это падение стоимости валюты относительно стоимости золота и зарубежных валют. Задача девальвации состоит в том, чтобы снизить цены на экспортные товары, а импортные товары сделать более дорогими, хотя, несомненно, здесь негативным моментом является потеря доверия к стране, которая вынуждена девальвировать свою валюту.

- Банковская система и сбережения граждан. Что касается банковской системы, то можно отметить ужесточение требований банков к потенциальным заемщикам, повышение ставок по выдаваемым кредитам, свертывание по многим ипотечным и потребительским программам.

- Промышленность и занятость населения. Практически все предприятия ощутили влияние финансового кризиса на Россию, особенно компании, работающие на экспорт.

- Земля и недвижимость. Анализируя ситуацию на рынке недвижимости можно проследить закономерность, что цены на землю и недвижимость претерпели изменения в сторону уменьшения, именно в этой сфере финансовый кризис сыграл для России положительную роль, избавив рынок недвижимости от искусственного увеличения стоимости объектов и непрерывного роста цен в данной сфере.

На состояние практически всех сфер российской экономики кризис повлиял негативно. Об этом говорит нестабильная экономическая обстановка в России, она оказывает отрицательный эффект на экономику многих стран ближнего и дальнего зарубежья, которые имеют тесные и непосредственные экономические связи с Российской Федерацией [17].

Последствия для отдельных отраслей российской экономики.

Автомобильная промышленность. Почти все автопроизводители повышают цены на свои автомобили из-за ослабления курса рубля. Это вызвало ажиотаж на рынке автомобилей, в результате чего стал наблюдаться их дефицит.

Оборонная промышленность. Под угрозой оказались планы на перевооружение Вооруженных сил России и оснащение Вооруженных сил России в полномасштабном объеме, это произошло из-за роста цен на оборонную продукцию, он связан с кризисом и «внешним давлением» зарубежными странами, которое оказывается на Россию. Рынок розничной торговли. В данный момент мониторинг состояния рынка продуктов питания, техники, мебели, косметики, ювелирных изделий и т. д. выявил критические тенденции: большинство экспертов негативно оценивают перспективы развития своих сегментов.

Стратегия развития торговли до 2020 года делает ставку на активное развитие крупного, среднего и малого бизнеса. Созданные при поддержке государства логистические центры должны связать фермеров и продавцов, что приведет к формированию объективной цены и положительно повлияет на увеличение спроса товаров местного производства.

Банковская система. Многие банки временно приостанавливали выдачу кредитов после резкого ослабления рубля и поднятия ключевой ставки в декабре 2014 г. с 9,5 % до 17 %. Банковская система страны находится в состоянии застоя и неподвижности [14].

Средства массовой информации. Российские печатные СМИ были вынуждены сократить печатные тиражи и уменьшить периодичность выхода газет и журналов. Причиной стало падение курса рубля, которое вызвало ошутимое подорожание некоторых видов бумаги, а также стремительное падение рекламного рынка.

В связи со сложившейся ситуацией в стране руководители предприятий готовы снижать издержки обращения, заработные платы работникам, цены и объемы выпуска продукции, перейти на бартерные сделки, взаимозачеты, векселя, начать искать новые рынки сбыта.

Глобальные проблемы связаны с задержкой оплаты заказов, нехваткой оборотных фондов, задержкой выплат заработной платы работникам и регу-

лярным ростом задолженности компаний поставщикам и подрядчикам. Выросли процентные ставки по всем видам кредитования. Высоки ожидания высвобождения кадров. С целью выживания компаний в сложившихся кризисных условиях, предприятия вынуждены пересматривать свои долговые обязательства перед партнерами, и придерживать ликвидные активы.

Наиболее ярким примером мирового кризиса является финансово-экономический кризис, проявившийся в 2008г. в форме очень сильного ухудшения основных экономических показателей в большинстве развитых стран, и последовавшая в конце того же года глобальная рецессия [11].

Предшественником финансового кризиса 2008г. был крах ипотечной системы США, первые признаки которого появились в 2006г. в форме снижения числа продаж объектов недвижимости, невыплат по ипотечным кредитам, падения цен на ценные бумаги. Котировки на фондовых рынках резко снизились. Для компаний существенно сократились возможности получения капиталов при размещении ценных бумаг. Постепенно кризис из ипотечного стал трансформироваться в финансовый и перекинулся на банковский сектор и распространился на другие страны, в том числе на Европу.

К началу 2008 года кризис приобрёл мировой характер и постепенно начал проявляться в повсеместном снижении объёмов производства, ВВП, снижении спроса и цен на сырьё, росте безработицы многих стран. Основными проявлениями кризиса на международном финансовом рынке стали:

- резкое сжатие банковской ликвидности;
- банкротство инвестиционных банков;
- снижение ведущих фондовых индексов, рост волатильности;
- ухудшение качества банковских активов, в первую очередь ипотечных ценных бумаг.

Россию вслед за всем миром охватил глобальный финансовый кризис, от которого пострадали многие банки, крупные и мелкие компании и практически большинство населения страны [17].

Финансовый кризис в России не возник сам по себе. На то были определенные причины как внутри страны, так и за ее пределами.

К внешним причинам финансово-экономического кризиса в России относят:

- резкое падение цен на нефть с почти 150\$ до 40\$ за баррель;
- финансовая катастрофа в США и последовавшая за ней цепная реакция по всему миру;
- мировой кризис ликвидности, ограничивший доступ российских компаний к дешевым иностранным кредитам.

К внутренним причинам финансового кризиса в России является:

- сильная зависимость экономики России от цен на энергоносители (нефть и газ);
- зависимость Банковской система России от монопольных банков (Сбербанк, ВЭБ, Газпромбанк), контролируемых государством.

Практическая причина финансового кризиса в России в том, что фондовый рынок сильно зависит от иностранных инвесторов. При общем объеме российского рынка акций около 200 млрд. долл. почти 70% принадлежали иностранным вкладчикам. Как только инвесторам из США, Европы и Азии срочно понадобились средства, они стали продавать акции российских компаний. Около 100 млрд. долл. было выведено с российского фондового рынка. Акции выбрасывались крупными партиями и резко падали в цене, акции Сбербанка, Газпрома стали стоить вдвое меньше [13].

Россия не выдержала удара мирового финансового кризиса, что напрямую сказалось на российском банковском секторе. Данный период характеризовался снижением темпов роста банковского сектора и значительным сокращением количества кредитных организаций. В период кризиса российские банки столкнулись с полным прекращением внешнего фондирования и резким снижением стоимости финансовых активов.

Своевременные меры Правительства РФ и Банка России, прежде всего по предоставлению банкам дополнительной ликвидности, позволили банковскому сектору осуществлять платежно-расчетное и кассовое обслуживание

клиентов в нормальном режиме, что предотвратило полный крах банковской системы.

Мировой финансовый кризис оказывает губительное последствие на всю экономику стран, и могут «заражать» другие государства посредством торговых и финансовых связей. В связи с этим обеспечение стабильности финансовой системы является важнейшей задачей каждого государства [16].

Таким образом можно понять, что мировые кризисы приносят России колоссальное число убытков и потерь, принеся взамен ряд острых проблем. Большое количество санкций – одна из причин российского кризиса. Парадоксальность заключается в том, что данные санкции открывают путь кризису для захвата мировой экономики, как следствие, мировой кризис неизбежен.

2.3 Государственные методы сглаживающие экономические кризисы в РФ и развитых странах

Нынешний экономический кризис по прогнозам специалистов обещает свое существование до 2020 года, при этом, ежегодно увеличивая негативный эффект и добавляя проблем для экономики. В рамках данного заключения и имеющихся на сегодняшний день проблем, особенно остро встает вопрос об антикризисном регулировании в России.

Падение экономических показателей в 2014 году и обостренная кризисная ситуация повлекли необходимость в создании государственного перечня мер по антикризисному регулированию экономики. Распоряжение Правительства РФ от 27 января 2015 г. № 98-р «О плане первоочередных мер по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности» предусматривает семь основных направлений: поддержка импортозамещения, развитие малого и среднего бизнеса, привлечение инвестиций, оптимизация бюджетных расходов, поддержка социально незащищенных категорий граждан, обеспечение стабильности банковской системы и снятие напряженности на рынке труда.

Данный план взят за основу для каждого последующего года по сегодняшний день с изменениями в виде корректировок и планов на различные мероприятия. Так, в 2016 году речь идет о минимуме внимания к банковской системе, которая долгие годы была приоритетом всех программ поддержки экономики РФ, и максимуму внимания к малому бизнесу, на которого российские власти возлагают большие надежды [19].

В 2017 году в плане антикризисного регулирования перечень мероприятий сосредоточен на поддержке отдельных отраслей промышленности. Общий объем плана мероприятий составляет около 107,5 млрд. руб., что кардинально отличается с выделенными средствами на 2015 год – 2,3 трлн. Руб.

На сегодняшний день в рамках 2018 года План меры по поддержке экономики, существенно отличается от принятой ранее антикризисной программы. Разделы, которые сгодились бы для долгосрочного проекта (включая 2025 г.), удалены, также изъяты:

1. Финансово-оздоровительная программа, предложение разработать проект, позволяющий получить развитие в социальном и экономическом плане для субъектов Российской Федерации, имеющих долговую нагрузку на высоком уровне.

2. Предложенные мероприятия для оценки труда.

3. Пункты с поисками инновационных подходов в помощи тем секторам экономики, которые испытывают рецессию.

4. Фискальное послабление, которое было единственным среди списка антикризисных мер.

Такая политика государства основывается на заключении о том, что кризис теряет обороты. Но разве данный факт является поводом для отступления вывода экономики нашей страны на этап устойчивого? При этом, говорить об ослаблении кризиса можно лишь на основании темпов роста ВВП, при этом не учитывая, что инфляция сохраняет высокие позиции, как и процентная ставка; США и страны ЕС готовят все новые пакеты санкций, которые могут ощутимо

пошатнуть и без того неустойчивую российскую экономику. Кризис – явление, которое всегда окружает слабую экономику, поэтому совершенно рациональным подходом государства должно быть усиление плана антикризисного регулирования страны.

Многие государственные стратегии косвенно поддерживают план антикризисного регулирования, например, программы по назначению льгот малым предприятиям. Но все они имеют ряд существенных проблем, которые затрудняют их реализацию [18].

Важно отметить, что, по нашему мнению, государству необходимо уделять особое внимание антикризисному регулированию, развивать и модернизировать антикризисные планы не посредством сокращения мероприятий, а посредством создания механизмов их практической реализации.

Приоритетным направлением в антикризисном планировании мы считаем поддержку малого и среднего бизнеса, т.к. именно малый бизнес является двигателем рыночной экономики, легко приспосабливается к ее изменениям и увеличивает конкуренцию. Казалось бы, существует большое количество всевозможных льгот и послаблений для данных субъектов экономики, но на самом деле все не так поверхностно и такие программы имеют ряд несовершенств и проблем.

Данные проблемы заключаются в том, что предоставление льгот сопровождается большим количеством нюансов и аспектов, оформлением дополнительных бумаг, условия, которые на практике порой тяжело выполнить.

Подводя итог, необходимо отметить, что российская антикризисная политика на сегодняшний день взяла курс на послабление, что ни в коем случае недопустимо для страны с нестабильной экономикой, а также в связи с прогнозами экспертов о продолжительности кризиса в ближайшие два года. России необходимо взять конкретный ориентир в антикризисном регулировании, и на его основании выстраивать все основополагающие мероприятия по урегулированию и недопущению кризисной ситуации в российской экономике [15].

Заключение

В результате проведенного исследования была достигнута цель и выполнены поставленные задачи. Теперь необходимо привести выводы по каждому пункту:

1 Цикличность экономики является важнейшим фактором для экономической деятельности мирового масштаба. Существует большое количество видов циклов, основанных на различных классификациях. В экономике выделены четыре основные фазы циклов, которые на сегодняшний день терпят некоторые изменения, заключенные в стертости четких границ и последовательности их сменяемости.

2 Понятие кризиса весьма неоднозначно и может интерпретироваться со стороны возникновения стимулов и ориентиров перераспределения производственных мощностей, реструктуризации и модернизации экономики. Но на самом деле, сущность экономического кризиса отражает всю негативность данного явления, которое в качестве последствий может преподнести экономике огромное количество сложнейших проблем, или вовсе, «перестроиться» в новый кризис.

3 На сегодняшний день существует большое количество видов кризисов ввиду их неоднородности. Определение вида кризиса, его принадлежности к какому-либо классу способствует выбору правильного направления антикризисного регулирования.

4 Мировая практика насчитывает в своей истории более двухсот мировых кризисов, к ним относятся также кризисы определенных стран, оказавших существенное влияние на мировую экономику. Их характеры разнообразны также, как и причины. Последствия каждого кризиса также индивидуальны и дифференцированы для экономик каждой страны.

5 Кризис, начавшийся в 2014 году, принес России колоссальное число убытков и потерь, принеся взамен ряд острых проблем. Большое количество

санкций – одна из причин российского кризиса. Парадоксальность заключается в том, что данные санкции открывают путь кризису для захвата мировой экономики, как следствие, мировой кризис неизбежен.

6 Российская антикризисная политика на сегодняшний день взяла курс на послабление, что ни в коем случае недопустимо для страны с нестабильной экономикой, а также в связи с прогнозами экспертов о продолжительности кризиса в ближайшие два года. России необходимо взять конкретный ориентир в антикризисном регулировании, и на его основании выстраивать все основополагающие мероприятия по урегулированию и недопущению кризисной ситуации в российской экономике.

Список используемой литературы

- 1.Алборова А.В. Финансовый кризис в России (2014-2015): причины, тенденции, последствия и перспективы / А.В. Алборова, Б.Я. Татарских // Математика, экономика и управление. – 2015. – Т.1. - № 2. – С. 9
- 2.Баршевский, Г. Глобальный экономический кризис: причины и следствия / Григорий Баршевский. - М.: Авторская книга, 2014. - 158 с.
- 3.Бергман, Е. Исторический очерк теорий экономических кризисов / Е. Бергман. - М.: Луч, 2015. - 440 с
- 4.Бурлачков, В. К. Макроэкономика, монетарная политика, глобальный кризис. Анализ современной теории и проблемы построения новой модели экономического развития / В.К. Бурлачков. - М.: Либроком, 2015. - 265 с.
- 5.В. Мау В ожидании новой модели роста: социально-экономическое развитие России в 2015 году // Вопросы экономики. – 2015. - №2. – с. 4-7
- 6.Васильева А. А. Причины финансового кризиса в России 2008 года. Реакция российского общества на кризис // Актуальные проблемы гуманитарных, социальных и экономических наук: вопросы теории и практики : региональная науч.-практ. конф : сб. докл. - Вел. Новгород, 2014. – С.235-238.
- 7.Давыборец Е.Н. Причины финансового кризиса в России // Экономика и социум. – 2014.
- 8.Делягин, М. Мир наизнанку. Чем закончится экономический кризис для России? / Михаил Делягин , Вячеслав Шеянов. - М.: Коммерсантъ, Эксмо, 2016. - 134 с.
- 9.Делягин, М. Мир наизнанку. Чем закончится экономический кризис для России? / Михаил Делягин , Вячеслав Шеянов. - М.: Коммерсантъ, Эксмо, 2016. - 134 с
- 10.Казьмин А.Ю. О последствиях финансового кризиса и денежно-кредитном регулировании в условиях нестабильности экономики России // Вестн. ОРЕЛГИЭТ. – 2016. - № 2. – С.145-149

11. Кондрат Е.Н. Финансовый кризис: некоторые социально-экономические последствия в России и за рубежом // Правовое поле соврем. экономики. – 2015. - № 10. – С.135-142.
12. Мартьянов, А. Мировой кризис / Андрей Мартьянов. - М.: Сидорович Александр Викторович, 2016. - 416 с.
13. Мартьянов, А. Мировой кризис / Андрей Мартьянов. - М.: Сидорович Александр Викторович, 2014. - 416 с.
14. Успенская Л., Шибанова-Роенко Е.А. Государственное регулирование кризисных ситуаций: ключевые подходы, проблемы, аспекты совершенствования / IV Международная студенческая электронная научная конференция "Студенческий научный форум 2017", 2014. С. 1-5
15. Хинштейн, А. История мировых кризисов / Александр Хинштейн, Владимир Мединский. - М.: Олма Медиа Групп, 2016. - 199 с.
16. Антикризисная программа России на 2017-2018 год
<http://finansiko.ru/antikrizisnaya-programma-rossii-na-2015-2016-god/>
17. Антикризисный план: основные меры правительства и предложения экспертов – URL: <http://www.garant.ru/article/608356/#ixzz5E6ytPTbV>
18. Депрессия великих. Как Россия встретит новый глобальный кризис / Россия сегодня – <https://ria.ru/economy/20180304/1515675686.html>
19. Кризис в России в 2018 году / Инвестиционная Россия – URL: <http://www.investmentrussia.ru/krizis-2018>
20. Хронология введения санкций и ответные меры России в 2014-2015 годах / Россия сегодня – <https://ria.ru/spravka/20151125/1328470681.html>